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Показател 1.  Дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен "доктор" – 

1 х 50 = 50т. – /от изискуеми минимален брой – 50 т./ 
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Група от показатели В 

 

Показател 3. Хабилитационен труд – монография – 1 х 100 = 100т. – 

/ от изискуеми минимален брой – 100т./ 
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Научен редактор: проф. д-р Иванка Данева 
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Монографичен труд на книга 
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Съвременният контрол в ерата на дигитализация 
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Рецензенти: 

проф. д-р Али Вейсел р.о, в.о 

доц. д-р Станислава Георгиева 

 

Научен редактор: проф. д-р Иванка Данева 

 

Резюме: Идеята за това изследване се наслагва и се оформя от няколко години, повлияна най вече от 

бързото развитие и използване на нови съвременни технологии в бизнеса и обществото, на които сме 

свидетели. Както и тяхното внедряване за изработване на нови бизнес модели, в т. ч. и в 

счетоводството и контрола като част от бизнеса, най вече за подпомагане и консултиране на 

ръководителите за вземане на правилните управленски решения. Известен тласък за това изследване 

даде и книгата на К. Кели „Извън контрол“, написана през 1994г. и издадена у нас през 2016г. В нея 

се споделя тезата за съвместен контрол, като особен спектър при който в единия край е тоталното 

господство на контрола като цяло, а в другия край е пълната липса на контрол, като между тях има 

някакви разновидности на контрол, за които няма точни формулировки. Дали нещо не е познато? И 

все пак според автора проблема е в контрола! В структурно отношение изследването се състои от 299 

стр. Като обхваща Увод, Четири глави, Заключение и Използвана литература. 

Последователно са разгледани същността и характеристиката на контрола, неговото възникване 

и развитие, финансовия контрол прилаган вътре в организациите, както и външния финансов контрол, 

и неговите органи за контрол, в това число и одита. Последната глава е изцяло посветена на 

дигитализацията в бизнеса и контрола, като се започва още от познатите ни индустриални революции 

довели до появата на нови и съвременни технологии, водещи до цифровизация, дигитализация и 

дигитална трансформация както в бизнеса, така и в обществото през последните години. 

Разгледани са последователно възможностите за дигитализация в счетоводството, без която е 

невъзможно да говорим за дигитализация в контрола, като обръщам внимание на възможностите за 

дигитализация във вътрешния контрол, външния контрол отнасящ се до данъчния контрол и одита 

като оценъчен контрол. На края разглеждам и възможните отрицателни последици от 

повсеместната дигитализация, наред с многото положителни страни, които ни представя. 

Изследването може условно да се раздели на две части, теоретична и практическа, като в 

първата се разглежда сега прилагания у нас финансов контрол и неговите разновидности на база 

действащата нормативна уредба и авторово виждане за упражнявания вътрешен контрол и одит, както 

и външен контрол и одит, като оценъчен контрол.  

Във втората част си изследването е посветено изцяло на новите технологии, дигитализацията и 

дигиталната трансформация в бизнеса и по-конкретно дигитализацията в счетоводството и контрола 
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която е наложителна като част от него. Невъзможно е счетоводството и контрола да изостават от тези 

промени в бизнеса, защото без тяхната дигитализация, не би била възможна такава и в бизнеса. 

 

В тази част на монографичното изследване се търси отговор на въпросите, как и по-какъв начин, 

тези нови технологии могат да намерят място и да бъдат внедрени във счетоводството и контрола, като 

са предложени варианти или модели за изследваните области, започвайки от счетоводство, вътрешен 

контрол и одит, финансов и данъчен контрол , както и независим одит. 

От гледна точка на споменатото и спецификата на счетоводното отчитане и изготвяне на отчети, 

както и контрола и одита върху тях в новите условия на дигитализация и дигитална трансформация 

определя актуалността на настоящото изследване, която се засилва и от това, че вече е силно 

дискусионна тема, но все още е слабо засегната в досегашни теоретични разработки, но е полезна и 

значима за практиката. 

Целта на настоящото монографично изследване е на база актуалните теоретични и нормативни 

постановки, да се изследва възможността за приложимост в счетоводството и контрола на 

дигитализацията и дигиталната трансформация за повишаване на качеството им и удовлетвореност на 

клиентите. 

Целта, определя и задачите като : 

-Изследване на мястото на счетоводството и контрола в бизнеса и Икономиката; 

-Изследване на необходимостта от развитие и усъвършенстване на счетоводството и контрола; 

-Изследване постиженията в нови технологии, техните възможности и поле на приложение; 

-Изследване новите технологии и тяхното приложение в отчетническата дейност и контрол; 

-Изследване на приложението на дигитализацията и дигиталната трансформация в счетоводството и 

контрола. 

Обект на изследването са счетоводството и контрола и възможностите за внедряване и 

използване на дигитализацията. 

Предмет на изследването са същността и значението на дигиталните технологии за 

счетоводството и контрола, като част от новите бизнес модели. 

Методите, използвани в изследването , за да се постигне целта и да се решат задачите, са методи на 

научното познание, анализ, индукция, дедукция, аналогия, сравнение, моделиране и др. 

Изследването не е, и не може да е всеобхватно и няма претенции за пълнота и изчерпателност, при 

следните ограничения: 

-Използвани са библиографски източници , налични към края на 2022г.; 

-Изследването е ограничено в обхвата на общата теория на счетоводство и на финансовия контрол и 

одита, като оценъчен контрол; 

-Изследването е съобразено с действащата нормативна база в областта; 

-Изследването не претендира за изчерпателност по отношение на други видове контрол, и по 

отношение на различните нови технологии и възможности. 

Резултати 

Изследването постигна целите си, и дава отговор на поставените задачи, като обогатява 

теоретичните и практически аспекти в счетоводството и контрола, в условия на прилагане на новите 

технологии и техните проявления чрез дигитализация и дигиталната трансформация, както в бизнеса, 

така и в счетоводството и контрола. 

Като обобщение на резултатите от изследването може да се 

изведат и следните приноси: 

-обогатени са теоретично и практично счетоводното познание и разбирането за контрол; 

-изследвана е връзката между счетоводство и контрола, нуждата от 

изготвяне и предаване на счетоводна информация за управление и контрол в условията на 

дигитализация; 

-изследвано е проявлението на дигитализацията и дигитална трансформация в счетоводството и 

контрола, както са и изследвани предлаганите възможности за улесняване на работата, по-бързо 

отчитане и проверки в реално време, за предаване на необходимата информация и подобряване на 

качеството на работа и задължително прозрачност в стопанските процеси; 

-изследвани са различни модели и е анализирано влиянието на дигитализацията върху счетоводството 

и контрола, при внедряване на нови модели за работа в тях, при излишното условие, контрола да се 

превърне от обикновен регистратор на грешки и отклонения в минало време, в пряк консултант на 



ръководството в бъдеще време за прогнозни резултати, с което да носи стойност за организацията и 

клиентите. 

От постигнатите резултати в изследването, могат да се направят следните изводи и въпроси, 

търсещи отговори, породени от прилагането на дигитализацията и дигиталната трансформация в 

счетоводството и контрола, а именно: 

- осигуряване на средства за инвестиции за нови технологии, за бизнеса и за нови софтуерни продукти 

за счетоводство и контрол, и това на фона на дългогодишното наслагване на грешното мнение, че 

счетоводството не е важно и приоритетно; 

-запазването на предаваната информация, от хакерски атаки и киберсигурност за това; 

-как да се повишат знанията, уменията и компетентността на счетоводители и одитори, за да работят 

в новите дигитални условия със съответните изисквания?; 

-запазването на работните места на счетоводители и одитори в условия на дигитализация; 

-как да се намерят нови специалисти, ако сегашните не се справят с новите изисквания, как ще се 

справи поколението „Z“, лесно ли ще се намерят т.н. „таланти“ и кой ще ги обучи?; 

-ще изчезнат ли професиите счетоводител и одитор, и ще бъдат ли заменени от изкуствен интелект в 

бъдеще?. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 



Група от показатели Г 

 

/Събрани общо -390 т. от показатели 4 -10, при изискуеми минимален брой - 200 т./ 

  

Показател 4. Публикувана монография, която не е представена като основен хабилитационен 

труд - 1 х 100 = 100 т. 

 

Илиев Пламен (2016), Финансов контрол, одит и надзор, 159 стр., 
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Достъпен на : https://ras.nasid.bg/dissertation-preview/42466    

https://plus.cobiss.net/cobiss/bg/bg/bib/search/advanced 

 

ФИНАНСОВ КОНТРОЛ ОДИТ НАДЗОР 

 

Монография 

 

Резюме: Настоящето научно изследване е върху тема, с която трябва да се внесат някои наложителни 

пояснения относно използването в езиковата терминология, икономическо приложение, общуване и 

най-различни преводи на понятия като контрол, финансов контрол, финансов одит и финансов надзор. 

С демократичните промени у нас и „приближаването“ ни към Европа, започнаха да навлизат и 

да се използват различни т.н. „чуждици“ за нашия език като одит, одитори, одитинг, надзор и 

регулиране и др. които в превод означават по същество финансов контрол и всъщност се оказват по-

скоро забравени от обществото. 

В изследването е проследено накратко пътя на възникването и развитието в България, както на 

финансовия контрол, така и на финансовия одит и финансов надзор. Оказва се, че може би само 

финансовия надзор е по-ново и непознато понятие за нас, за разлика от финансовия контрол, 

финансовия одит, експерт-счетоводителите и заклетите счетоводители, Сметната палата и др. Но 

въпреки всичко след възстановяването на почти всички институции в тази посока, както и налагането 

на някои термини и терминология от ЕС, във връзка с нашето членство там, в нашата действителност 

съществува определен хаос, било поради незнание или неинтерес, включително в студентските и 

бизнес среди относно това, какво е финансов контрол, какво е финансов одит или финансов надзор, 

къде и как се регламентирани, кои органи ги прилагат, кои и какви са лицата или организациите, които 

подлежат на този вид контрол, какви са резултатите и последствията от това. 

В приложеното научно изследване е направен опит да се отговори на повечето от тези въпроси, 

за което са проучени и използвани максимален брой източници, както за възникването, развитието и 

моментното състояние у нас на финансовия контрол, финансовия одит и финансовия надзор, така и 

тяхната законова регламентация, както в миналото, така и сега, за субектите и обектите на контрол, 

техните цели, задачи и функции. 

Поотделно е разгледан финансовия контрол, финансовия одит и финансовия надзор като 

същност, методология, принципи и т.н., като се набляга на тяхното приложение и използване 

включително и като видове и преди всичко като вътрешни и външни контроли, в т.ч. и държавни, чрез 

институциите или органите, които ги упражняват или прилагат. 

По отношение на финансовия контрол са разгледани възникването, същността, предмета и 

обекта, методи и принципи, видовете и формите по-скоро на социалния контрол, като основа на 

останалите контроли.  

Освен това е отделено място на вътрешния контрол, модела COSO като концепция за вътрешен 

контрол и елементите на вътрешния контрол. 

При финансовия одит са разгледани неговата същност и възникване, видове и етапите на 

провеждане на одита, МОС прилагани при финансовия одит, одиторския риск, одиторски 

доказателства, одиторски извадки, докладването и органи в лицето на СП и НО. 

За финансовия надзор се проследява необходимостта от регулация и надзор, дейността и 

задачите на КФН и банковия надзор упражняван от БНБ. 

https://plus.cobiss.net/cobiss/bg/bg/bib/search/advanced


Целта на изследването е да посочи мястото и значението на посочените контроли или одити, 

като спомага на заинтересованите да не допускат объркване и неразбиране за всеки от тях по 

отношение на същност, методология, контролирани, контролиращи и реализацията, последствията и 

ползите или загубите от упражнен контрол, одит или надзор. 

Обект на изследването е системата като цяло на финансовия контрол, финансовия одит и 

финансовия надзор, както и органите, които го прилагат. 

Методите на изследване в разработката са системен анализ, моделиране, сравнение, програмно-

целеви подход и др. 

Темата е актуална не само, заради съществуващите обърквания и смесвания между понятията, 

но и поради факта, че съответните контроли защитават до голяма степен държавните и лични интереси. 

Работната хипотеза, която е заложена в разработката е да даде отговор на това, доколко е 

възможно да избегне смесването и неразбирането относно приложението на финансовия контрол, 

одита и надзора. 

Предложеното научно изследване няма претенции за пълнота и изчерпателност, то е 

ограничено единствено в тематиката, касаеща финансовия контрол, финансовия одит и финансовия 

надзор. Включително за всеки от тях може да се разработят и не малко, публикации като полето за 

използване на тази тема и по нейното разширено тълкуване или приложение е огромно. Ако пък се 

разглеждат в съответствие и обвързаност с контрола като цяло, с икономиката и т.н. е едно необятно 

поле за изява като научни изследвания, вариации и казуси. 

Анализирането на проучените материали не дава възможност за генерални изводи и 

заключения, но в голямата си част е отделено повече място на теорията в разглежданата област, но 

така се надявам да се внесе необходимото изясняване на проблема и да се разберат по същество 

контрола, одита и надзора. Проучвайки и анализирайки не малко източници в тази посока, смятам че 

е подбрано най-важното, най-същественото и е поднесено разбираемо. Независимо, че на пръв поглед 

може да смесваме понятията, същността или органите на финансов контрол, финансов одит и 

финансов надзор, между тях съществуват съществени разлики и не трябва да се отъждествяват 

помежду си в никакъв случай. 

Смятам, че по начина, по който е разработено изследването ще спомогне за разбирането и 

възприятието на разликите и приликите между контрола, одита и надзора, по отношение на 

приложение и резултати от тях. 

Колкото до целта на изследването, считам че е постигната и е внесена необходимата яснота, по 

отношение на финансовия контрол, финансовия одит и финансовия контрол. Същото се отнася и до 

работната хипотеза, която бе доказана. 

Що се отнася до научни тези и научни приноси, трябва да се търсят в разделянето и сравненията, 

показани при разглеждането на контрола, одита и надзора, като видове, обекти, субекти, цели и 

резултати от приложението им.  

- Изследвани и анализирани са възможните последствия, както  и ползите или загубите от 

упражнен контрол, одит или надзор 

-Систематизирани и обобщени са мястото, значението и ролята на контрола, одита и надзора 

прилагани у нас, за да не се допуска смесване или неразбиране за всеки от тях по отношение на 

същност, методология, контролирани, контролиращи и реализацията на резултатите, вследствие 

упражняването им.   

Както и в по- нататъшните и по-задълбочени разработки на темата извън съществуващите сега 

ограничения. 
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5. ИЛИЕВ, Пламен. Електронен одит и електронна търговия. Актив Счетоводна матрица. 2018, (7-8), 
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Резюме: По отношение на дистационната продажба на стоки и услуги /чрез електронен магазин или 

по друг начин/ в рамките на ЕС съществуват специални разпоредби в Европейската ДДС Директива, 

създаващи задължения за регистрация и начиславане на ДДС в държавата на потреблението. ЕК търси 

начини да бъде модернизирана европейската данъчна рамка, така че тя да е в състояние да обхване 

новите начини за правене на бизнес чрез дигиталните технологии, като осигури еднакво облагане на 

традиционните и дигиталните/технологични бизнеси. В тази връзка ЕК има редица инициативи, които 

под една или друга форма можем да очакваме да бъдат имплантирани в националното 

законодателство, като например ,,уеб данък“ или ,,изравнителен данък“ за дигитални компании, които 

генерират приходи от реклама в дадена страна членка, но нямат регистрирано дружество или място на 

стопанска дейност. Данъчните администрации на страните членки също търсят, нови и по-ефективни 

методи за контрол на дигиталния бизнес, за намаляване на необлагането и за повишаване  на 

събираемостта на данъците. Затова редица държави въвеждат елекстонни ревизии /одити/ въз основа 

на засилен обмен на информация и контрол в реално време. Предоставената тема за нуждата и 

приложението от електронен одит, е особено актуална последните години в световен мащаб. Тя е 

свързана с бързите темпове на развитие на електронната търговия и увеличаващите се печалби в 

сектора, за сметка на избягване на данъци. Именно там е насочено изследването, доказващо нуждата 

от приложение и развитие на елекстонен одит спрямо електронната търговия, като в заключение може 

да се приеме дори, че организирането и въвеждането на елесктронния контрол/одит дори е закъсняло.  
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Резюме: Статията е посветена на новия ЗНФО публикуван в края на 2016г., като се обръща внимание 

на новите моменти в него касаещи одита на предприятия от обществен интерес, изискването за 

изграждане на Одитни комитети в тях и на може би необосновано завишените права на Комисията за 

публичен надзор над регистрираните одитори – КПНРО. Подробно са разгледани и разработените 

Насоки през 2017г. От КПНРО и ИДЕС за изпълнение на съвместни одити в ПОИ, относно 

разпределение на задълженията между одиторските предприятия, етапите на одита и изготвянето на 

съвместен одиторски доклад. На края са разгледани и ползите от финансовия одит за заинтересованите 

страни. 
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Резюме: Статията разглежда възможностите за евентуална дигитализация или цифровизация на 

контрола и одита в бизнеса. И това е въпреки доклада на консултантска компания „Маккинзи“ от 

2018г. , според който страните от югоизточна Европа са много изостанали в областта на новите 

цифрови технологии и трябва много да наваксват за кратко време, за да настигнат водещите страни в 

това отношение. Разгледани са възможности за дигитализация в различните видове контрол, 

включително и одита. 

На тази основа, тъй като новите технологии се развиват с бързи темпове напред и в бъдещето, въпроса 

за контрола и одита е НЕ дали трябва да се промени, а КОГА и Колко Бързо. 
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УНСС, София = 14th International Scientific Conference of Young Scientists „The Economy of Bulgaria and 

The European Union in The Digital World“: conference proceedings, 23 November 2018, UNWE, Sofia. 

София: Висше училище по застраховане и финанси „Св. Григорий Богослов“, 2020, с. 310-322. ISBN 

978-954-859-068-6. 

https://plus.cobiss.net/cobiss/bg/bg/bib/nbkm/38735368 
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23.ILIEV, Plamen. E- Comers and the challenges of control. In: 4th International Scientific Conference – 

EMAN 2020 – Economics and Management: How to Cope with Disrupted Times, Online/Virtual, September 

3, 2020: Conference Proceedings [online]. Belgrade: Association of Economists and Managers of the Balkans, 

2020, pp. 225-231 [viewed 28 November 2022]. ISBN 978-86-80194-30-1, EMAN conference collection, 

ISSN 2683-4510.  

Available from: https://eman-conference.org/wp-content/uploads/2020/12/EMAN_2020 

Conference_Proceedings_WEB.pdf 

+допълнителен линк– отразено и в библиотека НБУ 

https://wetransfer.com/downloads/6ae021a2c283a7c03e1fd919dec4160020230831093553/3243d2d0fa0384

d8eaa010b4eb215fd520230831093616/216409 
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24.ILIEV, Plamen. Pandemic and Economis Crisis in Society. In: The 9th International Conference 

Management, Business and Economics, Pristina, Kosovo 30-31 October 2020: Proceedings [online]. Edited 

by Edmond HAJRIZI. UBT, 2020, pp. 184-194 [viewed 28 November 2022]. ISBN 978-9951-550-39-0; 

ISBN 978-9951-437-96-7 Book of abstract  

Available from: https://conferences.ubt-uni.net/2020/wp-content/uploads/2020/10/Book-of 

Abstract_2020_v1_FINAL-1.pdf – Книга с резюмета-стр.348 

https://knowledgecenter.ubt-uni.net/conference/2020/all_events/449; 

https://knowledgecenter.ubt-uni.net/cgi/viewcontent.cgi?article=3058&context=conference  - пълен доклад 

+сканирано копие 
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25.ИЛИЕВ, Пламен. Контролингът и новата световна криза. В: Юбилейна международна научна 

конференция „Икономическа наука, образование и реална икономика: развитие и взаимодействия  в 

дигиталната епоха“, 11 - 12 май 2020 г., Икономически университет - Варна, България: Сборник с 

доклади. Т. 3. [онлайн]. Варна: Издателство „Наука и икономика“, Икономически университет - Варна, 

2020, с. 599-614 [прегледан 29 ноември 2022]. ISBN 978-954-21-1039-2.  

Достъпен на: https://ue-varna.bg/uploads/filemanager/303/publishing-

complex/2020/Economic_science_education_real_economy_T3_2020.pdf 
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26.ИЛИЕВ, Пламен. Възможна ли е дигитализация  на одита? В: Икономическо развитие и политики 

- реалности и перспективи : международна научна конференция, посветена на 70-годишнината на 

Института за икономически изследвания при БАН, 21-22 ноември 2019, София - Economic development 

and policies - realities and prospects: International scientific conference dedicated to the 70th anniversary of 

the Economic Research Institute at BAS, 21-22 November 2019, Sofia. София: Изд. на БАН „Проф. Марин 

Дринов“, 2020, с. 812-820. ISBN 978-619-245-039-7. 

Достъпно на:https://nrs.nacid.bg/register/search,ID №4106 
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27.ИЛИЕВ, Пламен. Контрола и одита в ерата на дигитализация. В: Дигиталната икономика и 

предизвикателствата пред политическата икономия: сборник с доклади [от] четвърта национална 

конференция по политическа икономия, 20 ноември 2019, София. София: УНСС, 2020, с. 94-101. ISBN 

978-619-232-356-1.  

Достъпен на: https://departments.unwe.bg/Uploads/Department/Digitalnata.ikonomika.pdf  

https://plus.cobiss.net/cobiss/bg/bg/bib/45194504  

https://nrs.nacid.bg/register/search - ID № 4909 
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28.ИЛИЕВ, Пламен. Вътрешен контрол и одит за предотвратяване и разкриване на нередности и 

измами. В: Икономиката на България и Европейския съюз - наука и бизнес: счетоводна политика и 

практика, счетоводни стандарти, финансов одит, контролни системи и вътрешен контрол: [дванадесета 

Международна научна конференция на младите учени, София, 11 ноември 2016] = The economy of 

Bulgaria and European Union: science and business: accounting policy and practice, financial audit, 

controlling systems and internal control: [12th International Scientific Conference of Young Scientists], Sofia, 

November 11, 2016. София: УНСС, 2017, с. 398-407. ISBN 978-954-644-974-0. 

https://lib.lntu.edu.ua/sites 

/default/files/202106/Ikonomikata.na_.Balgaria.i.ES_.nauka_.i.biznes_29.05.2017.pdf  
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29. ИЛИЕВ, Пламен. Контролинг- панацея или утопия? В: Икономиката на България и Европейския 

съюз: финанси, счетоводство, финансов контрол. Счетоводна политика, анализ и стандартизация. 

Системи за управленски контрол, одит, данъчен контрол. Т. 2. науч. редкол. Румен БРУСАРСКИ и др. 

София: УНСС, 2020, с. 391-405. ISBN 978-619-232-457-5. 

https://plus.cobiss.net/cobiss/bg/bg/bib/46799112  

https://nrs.nacid.bg/register/search - ID № 4910 

Доказателствен материал:  

Справка „Анализ на цитирания и публикации” – Библиотека НБУ, януари 2023 г. 
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Група от показатели Е 

 

Показател 20. Публикуван учебник, който се използва в училищна мрежа 

1 х 40 = 40т. 

 

ИЛИЕВ, Пламен. Вътрешен контрол и одит. София: Рекламна агенция Очи, 2019.  

ISBN 978-619-7101-07-2.  

Рецензенти: проф. д-р Ив. Данева, доц. д-р Р. Димитрова 

Научен редактор: проф. д-р С. Ракарова 

https://plus.cobiss.net/cobiss/bg/bg/bib/46525192 
 

Резюме: Тематиката на изданието е свързана с вътрешния контрол и вътрешния одит. Независимо, че 

нормативната им уредба ги отнася за приложение в организациите от публичния сектор, те имат своето 

място и в другите стопански сектори. 

Вътрешният контрол е необходим, за да се създадат условия за използване на всички 

благоприятни възможности за подобряване изпълнението на дейностите във организацията, при 

минимален риск за непостигане на поставените цели. Отсъствието на вътрешни контролни механизми 

водят до намалена производителност, усложняване на процесите, повече време за обработване на 

сделките и увеличено количество дейности без стойност. Затова създаването на ефективно действаща 

система за вътрешен контрол е от изключително значение за постигането на мисията и целите на 

фирмата. То неминуемо изисква използването на модерни управленски техники и технологии, а така 

също и съпричастността на мениджмънта на фирмата. 

В тази насока Рамката „COSO“, от своето създаване до днес се е утвърдила като общо приет 

модел за изграждането на системи за вътрешен контрол в организациите, не само в публичния сектор, 

но и в реалния сектор. Условието или правилото й е, че е необходимо политиките и процедурите, 

формиращи системата за вътрешен контрол, да осигуряват решаването на основните задачи на 

системата, да осигуряват възможно в по-голяма степен изграждането на петте елемента на системата 

и да имат осезаемо присъствие в различните дейности, процеси и структурни звена на организацията. 

В съвременните условия ролята на вътрешния одит като част от системата за вътрешен контрол 

придобива все по-голямо значение. Предизвикателствата, пред които е изправен вътрешният одит, 

произтичат от нуждата за изграждане на стабилен вътрешен контрол и счетоводна система, съобразени 

с изискванията на съвременната бизнес среда. Това налага повишаване ефективността на управлението 

на вътрешния одит, за да може да съдейства на организацията да постига целите си, като задължително 

допринася стойност. В тази посока са разгледани етапите на одит, приложимите одиторски стандарти, 

трите линии на защита и т.н. 

Предложен е и примерен тест за самоподготовка, както и въпроси за обучение и редица 

приложения за реалното изпълнение на вътрешен контрол и вътрешен одит. 
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 Показател 37. Съвместна работа със студенти в изследователски или творчески проекти - 20 т. 

 

1. Илиев Пл., и кол. студенти Александрова Адр., Агопова Марг.,  Генева Т.,  Илиева С., и Карапенчев 

Т. (2019) Актуални проблеми при прилагането на одита,  Студия,  Научен електронен архив на НБУ. -

Непубликуван 

Достъпно на: https://eprints.nbu.bg/view/subjects/ECA.html  

 

Резюме: В предложената студия разработена съвместно със студенти се изследва възникването, 

същността, видовете, органите, одитния процес и приложимите международни стандарти на одита и 

като вътрешен и като външен процес. Според МОС същността на одита се определя като систематичен 

процес, при който компетентен независим експерт събира, анализира и оценява информация, 

поддаваща се на количествена и качествена оценка с цел да изрази мнение относно степента на 

съответствие с предварително определени критерии. На тази база одита се възприема и като оценъчен 

контрол. В зависимост от преследваните цели, задачи, обекти, обхват и органи на осъществяване, има 

богати по видове и разнообразие на одити. 

Одитът представлява съвкупност от всички действия и контролни процедури, които се 

извършват от оправомощени контролни органи, насочени към събиране и анализиране на финансовата 

и нефинансовата информация за оценка на управлението на финансовите средства и на отчетността в 

одитирания обект с оглед на тяхното подобрение. 

Независимият финансов одит се появява и става все по-търсен в края на деветнадесетия век във 

връзка със защита интересите на собствениците (акционерите), които са собственици на 

притежаваните от тях акции, но не участват в оперативното управление на търговските дружества, 

обособени като самостоятелни юридически лица. 
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2.Илиев Пл., и кол. студенти - специалност „Счетоводство и контролинг“-НБУ:  Попова Г., Тодорова 

Т., Паскалева  Д.,, Раева Р., Кабакчиева Кр. и Маринова Кр.,  (2021)  Контролингът в управлението на 

финансовия сектор. Студия , Научен електронен  архив на НБУ. -Непубликуван 

Достъпно на: https://eprints.nbu.bg/view/subjects/ECF.html  
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